
Vasile Drăguţ şi Ansamblul istoric "Mihai Vodă" 1 

Prezenta comunicare2 evocă momente 
petrecute de omul de ştiinţă Vasile Drăguţ 
în incinta acestui important vestigiu de la 
finalul veacului al XVI-iea şi atitudinea sa 
fată de preconizata organizare a Centrului 
National de cinstire a Bravului Erou în care 
urmau să fie reunite mărturiile referitoare la 
Mihai Voievod şi faptele sale. 

Preocuparea pentru soarta viitoare a 
Ansamblului istoric Mihai Vodă a fost în 
deceniile şapte şi opt ale secolului al XX-iea 
în atenţia multor persoane care, prin 
pregătirea profesională sau încadrare în 
funcţii menite a contribui la protejarea 
patrimoniul arhitectural moştenit de la 
înaintaşi erau capabile a-i conferi atât o 
bună conservare, cât şi funcţionalităţi care 
să evidenţieze calităţile de relicvă istorică, 
demnă de a fi transmisă către generaţiile 

viitoare. Vasile Drăguţ, prin gradul de 

Virgiliu Z. Teodorescu 

pregătire , experienţa dobândită, funcţiile 
care l-au situat evolutiv până la cea de 
conducător al Directiei Monumentelor 
Istorice (D.M.1.)3

, a fost una din aceste 
persoane, iar dialogul purtat în mai multe 
împrejurări m-a ajutat să enunţ un punct de 
vedere care a fost acceptat la timpul 
respectiv, pentru a fi anihilat însă în ziua 
fatidică în care s-a hotărât distrugerea 
acestui ansamblu . Translatarea4 bisericii şi 
a clopotniţei - mult trâmbiţată de propa
ganda vremii - era oferită drept formulă 

liniştitoare pentru opinia publică, dar s-a 
dovedit a fi o acţiune premeditată de 
subminare a ctitoriei lui Mihai Viteazul. 

În diverse împrejurări am avut prilejul 
de a-l cunoaşte, relaţiile limitându-se la 
protocolare saluturi iar în alte împrejurări -
un schimb de scurte fraze menite a rezolva 
o problemă sau alta. Desfăşurându-mi 

1 H.C.M. nr. 1160, 23 aprilie 1955, p. 9, poziţia 112 conferea Bisericii Mihai Vodă (cu întregul complex 
de clădiri al Arhivelor Statului), Bucureşti, str. Arhivelor nr. 2, calitatea de monument istoric. 
Bibliografie: Florentina Dumitrescu, Biserica Mihai Vodă , Editura Meridiane, Bucureşti , 1969; Virgiliu Z. 
Teodorescu, Ansamblu/ monumental istoric şi de arhitectură Mihai Vodă, în: „Revista Arhivelor", 
Bucureşti , anul XVII , voi. Lll , nr. 1/1990, p. 3-13; Virgiliu Z. Teodorescu, Arhitectura - Ansamblu/ Mihai 
Vodă , în : „Democraţia", Bucureşti, anul I, nr. 26, 16 iulie 1990, p. 4; Ana Prosan, Bucuresciul cel cu 
două dealuri, în : „Arhitect design'', Bucureşti , nr. 4, aprilie 1993, p. 3; Lidia Anania , Cecilia Luminea, 
Ana Nina Prosan , Lucia Stoica, Neculai Ionescu - Ghinea, Bisericile osândite de Ceauşescu -
Bucureşti, 1977-1989, Editura Anastasia, Buc., 1995; Gheorghe Leahu, Bucureştiul dispărut, Editura 
„Arta Grafică", Bucureşti, 1995; Virgiliu Z. Teodorescu, Cultură şi religie - Biserica Sf. Nicolae (Mihai 
Vodă), în: „Colecţia Pro Patria'', Bucureşti, nr. 15, februarie 1998, p. 30-31 ; Virgiliu Z. Teodorescu, 
Popina de la Mihai Vodă, vatră de istorie milenară, în : „ Bucureşti - Materiale de istorie şi 
muzeografie", voi. 13, Bucureşti , 1999, p. 245-260. 
2 Publicăm o fonTia rezumată a amplei comunicări prezentată de către dl. Virgil Z. Todorescu la 
Simpozionul ,,Vasile Drăguţ , 75 de ani de la naştere", 2003 , o adevărată monografie a Arhivelor 
Statului , conţinând fişe biografice ale personalităţilor implicate în istoria instituţiei, ample referiri la 
organizaţii şi instituţii conexe şi bibliografia aferentă . (n. red .). 
3 D.M.I. a constituit o etapă a ceea ce a fost până la 1948 Comisiunea Monumentelor Istorice. Trecând 
printr-o etapă tranzitorie la C.S.C.A.S. „noua" direcţie a fost permanent supusă unui proces de 
„primenire" a cadrelor, de diminuare a fondurilor alocate cercetărilor şi restaurărilor. Cu toate aceste 
neajunsuri , până la 1977, a realizat o serie de meritorii lucrări de restaurare şi mai ales a format o 
nouă generaţie de restauratori. La momentul crucial de după cutremur s-a dispus ca activitatea să fie 
descentralizată , lăsându-se în grija fiecărui judeţ problema patrimoniului cultural. Din acel moment, 
liberul arbitru a acţionat pozitiv sau negativ asupra monumentelor istorice, cel mai adesea neglijate 
sau conferindu-li-se funcţiuni incompatibile. 
4 

Translatarea coordonată de inginerul Eugeniu I. lordăchescu a fost, la timpul respectiv, considerată ca o 
perfonTianţă deosebită prin lungimea traseului, unghiul de pantă şi greutatea obiectivului. Bibliografie: 
Eugeniu I. lordăchescu , Translaţia construcţiilor, Editura Tehnică, Bucureşti , 1986, Vera Maria Neagu, 
Anvergura rezidirii. În 7-8 luni de execuţie, Biserica „Mihai Vodă" poate fi din nou pe Jocul ei, în: „România 
liberă", Bucureşti, nr. 1237, 22 aprilie 1994, p. 10 text şi schiţa sumară a retranslării . 
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activitatea în cadrul Muzeului Arhivelor 
Statului5 , i-am putut remarca prezenţa în 
curtea ansamblului pe când însoţea 

persoane de diverse vârste cărora le pre
zenta elementele de arhitectură ale bisericii 
şi ale celorlalte construcţii . A fost să fie ca, 
în timpul unui ghidaj , Vasile Drăguţ să se 
alăture celor cu care pornisem turul ansam
blului . La momentul finalizării expunerii , spre 
deosebire de alte împrejurări , a adresat 
celor care-l însoţeau câteva cuvinte, 
motivându-şi despărţirea prin nevoia de a 
mai rămâne în incinta ansamblului . Şi a 
rămas preţ de zeci de minute, practic 
descompunând expunerea mea care abor
dase problema perspectivelor folosirii 
spaţiilor din acest ansamblu . Este necesar 
să precizez că cele pe care le relatez se 
petreceau în anul 1976, an în care reuşisem 
să organizez sărbătorirea a 50 de ani de la 
începerea activităţii cu publicul a Muzeului 
Arhivelor Statului6, întrucât, în 1 mai 1975, 
data înfiinţării , nu fusese posibilă o mani
festare corespunzătoare. 

Discuţia cu Vasile Drăguţ a început de fapt 
cu un monolog în care am prezentat - în 
extenso - istoricul funcţionării Arhivelor Statului. 

Coabitând iniţial cu mănăstirea Mihai 
Vodă, instituţia avea să devină, la 31 
octombrie 1862, Directia Generală a 
Arhivelor Statului7 . Directo~ul general, Cezar 
Bolliac,8 direct implicat în aplicarea 
prevederilor "Legii secularizării averilor 
mănăstireşti"9 a acţionat pentru preluarea 
tuturor construcţiilor cu excepţia bisericii şi a 
clopotniţei . Starea de ruină a clădirilor era 
urmarea totalei neglijări de către ocupanţii 
lor, care aveau un singur obiectiv, cel al 
preluării veniturilor fabuloaselor proprietăţi 

ale „mihailoţilor'' 10 , pentru a le transmite la 
locul de închinare a mănăstirii, respectiv la 
Muntele Athos. Procesul de degradare a 
construcţiilor accentuându-se, s-a impus 
dispersarea unora din depozite11 în alte 
spaţii din oraş cu speranţa că în deceniile 
următoare construcţia proiectată12 , avizată 
dar de fiecare dată amânată , se va realiza. 
Restaurarea şi amenajarea clădirilor fostei 
mănăstiri a însemnat pentru scrupulosul 
Dimitre Onciul13 un scop precis pe care 
avea să-l îndeplinească prin munca 
eşalonată14 în funcţie de fondurile modeste 

5 Încadrat la 23 martie 1964 pentru a asigura activitatea expoziţiei permanente în ceea ce fusese 
Muzeul Arhivelor Statului în perioada interbelică . 
6 Placa de marmură a dăinuit până la 4 martie 1977 când s-a spart. La operaţiunea de părăsire contra 
cronometru a ansamblului , petrecută pe viscolul primelor zile ale lunii ianuarie 1985 fragmentele, din 
dispoziţiuni superioare, n-au fost recuperate. 
7 Procesul de unificare a instituţiilor din fostele Principate a fost realizat prin aplicarea Decretului 
semnat de domnitorul Alexandru Ioan I. Cuza prin care era reglementată funcţionarea în continuare a 
arhivelor din România. 
8 Cezar Bolliac (1813 - 1881) a fost unul din primii cercetători ai trecutului care a folosit documentul 
fotografic pentru a ilustra s ituaţia unor monumente, anexând-le la rapoartele întocmite. 
9 Legea secularizării averilor mănăstireşti , închinate la ,,locurile sfinte" a fost sancţionată de domnul 
Alexandru Ioan I Cuza la 17/29 decembrie 1863. 
10 Denumirea de „ mihailoţi" exprima oprobriul la adresa comportamentului rapace al călugărilor 
alogeni. 
11 Înfiinţate în conformitate cu prevederile Regulamentului Organic, Arhivele Statului au fost în situaţia 
de a prelua arhivele instituţiilor desfiinţate fără a primi şi spaţiile necesare, astfel că în secolul al XIX
iea le regăsim găzduite necorespunzător în mănăsti ri ca Antim, Văcăreşti , Mihai Vodă, dar şi în case 
particulare, plătind chirie. 
12 La timpul respectiv au fost întocmite proiecte în concordanţă cu ceea ce erau arhivele în statele 
europene, efective palate având spaţii de preluare, prelucrare, tratamente pentru asigurarea 
conservării , depozitare, birouri , bibliotecă , muzeu ş . a ., dar frumoasele intenţii au rămas în stadiu de 
proiecte. 
13 Dimitre Onciul (1856-1923), membru şi preşedinte al Comisiunii Monumentelor Istorice, preşedinte al 
Academiei Române (1920 -1923), director general al Arhivelor Statului (1900-1923). 
14 Grigore Ionescu, Bucureşti şi monumentele sale, Bucureşti , 1957, p. 42. 
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care îi erau atribuite anual. Concomitent şi 

Comisiunea Monumentelor Istorice 15 mani
festa o preocupare înd reptată prioritar spre 
elementul central al ansamblului, biserica şi 

clopotniţa fostei mănăstiri16 . Ca atare, Dimitrie 
Onciul a procedat la antrenarea a o serie de 
valoroşi arhitecţi la acţiunea de proiectare a 
lucrărilor de renovare şi adaptare a 
construcţiilor pentru a servi la adăpostirea 

tezaurului arhivistic, amenajarea unor spaţi i de 
lucru pentru personal , bibliotecă ş i sală de 
studii. Treptat, aceste lucrări au condus la o 
efectivă metamorfoză a tuturor laturilor 
patrulaterului - inelul cel mic - care încadra 
biserica (restaurată mai târziu, în perioada 
interbelică , după proiectul arhitectului Emanoil 
Costescu)17

. Pe latura de sud, vechea 
construcţie a trapezei mănăsti rii era atât de 
afectată încă! a impus înlăturarea ei pentru a fi 
construit un nou local care să servească 

pentru amenajarea muzeistică . Tot pe această 
latură sudică a fost realizată o nouă intrare a 
ansamblului18 

- renunţându-se la accesul de 
pe cea estică - în concordanţă cu noua relaţie 
stradală , apariţia străzii Arhivelor asigurând 

legătura între străzile Mihai Vodă şi Alexandru 
Odobescu 19

. Concepţia lui Dimitre Onciul, 
conjugată cu sprijinul primit de la Spiru C. 
Haret, ministrul Instrucţiunii Publice şi Cultelor 
şi al arhitecţilor Alexandru Băicoianu20 , 
Nicolae Gabrielescu, Cristofi Cerchez21 şi 
Petre Antonescu, proiectanţii lucrărilor , a 
condus ca, în decurs de aproape două decenii 
construcţia aflată deja pe o poziţie dominantă 
a Capitalei, să devină reprezentativă prin noul 
aspect dobândit de lucrările întreprinse. La 
momentul de maximă solicitare umană şi 

materială din primul război mondial, o mare 
parte din lucrări erau finalizate: palatul 
muzeului era construit, urmând a mai primi 
finisajele interioare22

, dotarea cu mobilierul 
adecvat, şi amenajarea expoziţională , inclusiv 
depozitele-demonstrative de la demisol. Nu 
fusese rezolvată problema spaţiului de pe 
latura estică, dintre clădirea muzeului şi 

clopotniţă . Peste decenii, în anii celui de al 
doilea război mondial, a fost construită aici, din 
fondurile Ministerului Apărării Naţionale , casa 
parohială şi o extindere a construcţiei în 
relaţie cu cea de a doua scară a muzeului. 

15 Ioan Opriş , Comisiunea Monumentelor Istorice la sfârşitul primului război mondial, în "Argessis", 
Piteşti , voi. Vil , 1999, p. 449-459; Virg iliu Z. Teodorescu, Documentele elaborate de Comisiunea 
Monumentelor Istorice, izvor de informaţii cu caracter naţional, în "Arhivele Prahovei", Ploieşti , nr. 3. 
16 După secularizare, biserica fostei mănăstiri a funcţionat ca biserică de cartier. În 1919 devine Jocul 
de reuniune spiritua lă a purtătorilor Ordinului Militar Mihai Viteazul. Prin grija C.M.I. , cu abnegaţia 
arhitectului Emanai! Costescu ş i neostoita participare a preotului capelan Emil Păsculescu-Orlea, s-a 
reuş i t ca, spre finalul deceniului patru, l ucrările să fie finalizate . Cutremurul din 1940 a impus refaceri la 
turle. V. Virgiliu Z. Teodorescu, Emil Păscu/eseu-Or/ea, un portret de înaltă conştiinţă cetăţenească, în 
„Biserica Ortodoxă Română" Bucureşti , anul CXIX, nr. 1-6, ianuarie-iunie 2001 , p. 194-205. 
17 Em. Costescu, Restaurarea bisericii Mihai Vodă din Bucureşti, în B.C.M.I„ Bucureşti, anul XXXVI , 
1943, fascicolele 115-11 8 p. 49-74. 
18 Pe această cale s-a asigurat un acces mai lesnicios, intrarea fi ind s ituată în zona înaltă a străzilor 
Mihai Vodă şi Arhivelor. 
19 Stradă cu o concludentă denumire anterioară pentru funcţionalitatea avută în ,,Între gârle''. 
2° Constantin Băicoianu (1859 - 1929), arhitect diriginte la construcţia Ateneului Român ş i a fostei 
Curţi de Conturi din str. N. Iorga; contri buţii la refacerea ansamblului Mihai Vodă . 
21 Cristofi Cerchez (1872-1955) a valorificat stilul nearomânesc la restaurarea unor ansambluri 
arhitectonice printre care şi cel de la Mihai Vodă. V. : AN. D.A.l.C„ fond D.G.A.S. dosarele: 78111904; 
78711905; 79311906; Arhivele Statului 125, Bucureşti , 1957, p. 78. Bibliografie: Lucian Predescu, 
Enciclopedia Cugetarea - material românesc - oameni şi înfăptuiri, Ed. Cugetarea - Georgescu 
Delafras, Bucureşti , 1940, p. 184; G. Bezviconi, Necropola Capitalei, Bucureşti , 1972, p. 89; Ana Maria 
Orăşeanu , Vechi zidiri bucureştene, creatori şi opera lor: Cristofi Cerchez (1872-1955), în „Biblioteca 
Bucureştiului ", Bucureşti , anul 111, nr. 8, 2000, p.7. • 
22 Era preconizată pictarea cu elemente decorative inspirate de miniaturile unor documente, lucrare 
rea lizată de un pictor danez înainte de război şi comandarea de vitralii în care să fie tratată istoria 
cancelariei domneşti , preocuparea pentru păstrarea documentelor, obiectiv nerealizat în toţi anii de 
existenţă ai edificiului. 
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După război au fost reluate lucrările 

necesare la clădirea muzeului, s ituaţia 

financiară a anilor de refacere a ţării 
impunând un ritm lent de finanţare. La 
moartea lui Dimitrie Onciul, care s-a dovedit 
a fi un bun gospodar, lucrările erau aproape 
încheiate, astfel că în 1924, anticipând 
inaugurarea muzeului , spaţi ile au servit la 
organizarea unei ample expoziţii cu 
materiale relevând prezenta culturii 
bizantine pe teritoriul românesc23. La 1 mai 
1925, s-a desfăşurat o solemnitate care a 
marcat inaugurarea Muzeului Arh ivelor 
Statului. A fost , la timpul r~spectiv , prilejul 
de a fi etalate, din martie 192624

, valori atât 
din propriul tezaur cât şi predilect, cele din 
colecţia George Olszevschi25

, directorul 
onorific, secondat de Mihai Regleanu26 şi 
Virgil Arbore27

, angajaţii Arhivelor Statulu i. A 
fost un deceniu de realizări multiple, spaţiile 

servind la numeroase reuniuni, constituiri de 
viitoare instituţii culturale cu preocupări 

pentru istorie. Amintim selectiv în acest 
sens şedinţele lunare, expoziţiile Societăţii 
Numismatice Române28 şi ale Societăţii 
Prietenii Muzeului Municipiului Bucureşti29 . 

A venit momentul 193530
, benefic 

pentru tezaurul arhivistic al României , când, 
prin stăruinţa diplomatului Nicolae Titulescu, 
au fost recuperate şi aduse la Mihai Vodă 
cele 1455 lăzi cu arhive evacuate în anii 
războiului la Moscova. Spaţiile arhivelor 
fiind ocupate cu alte fonduri şi colecţii , s-a 
impus o ,,temporară" depozitare în localul 
muzeului. Au trebuit două decenii pentru a 
se trece la o dezafectare parţială a acestor 
spaţii , în condiţiile când se apropia 
sărbătorirea , în 1957, a 125 de ani de 
activitate a Arhivelor Statului. Atunci a fost 
organizată în două săli o expoziţie 

23 
Era o contribuţie pe care Arhivele Statului , C.M.I. şi colecţionarii o aduceau la susţinerea acţiunilor 

din cadrul Congresului Internaţional de Bizantinologie găzduit de România prin strădania şi 
competenţa lui Nicolae Iorga 
24 

La 26 martie 1926 a fost deschisă în incinta Muzeului Arhivelor Statului prima expoziţie pentru public 
~rezentând valori din patrimoniul arhivistic al Arhivelor Statului şi colecţionarilor particulari. 
5 

George Olsevschi (1889 - 1943); la propunerea lui Constantin Moisil a fost numit de la 15 iunie 1925 
director onorific al Muzeului Arhivelor Statului ; şi-a pus la dispoziţie propriile colecţi i pentru 
diversificarea începutului activităţii. Experienţa dobândită i-a fost utilă în comisiile în care a fost cooptat 
pentru evaluarea bunurilor de patrimoniu cultural. vezi: A.N. - D.A.l.C., fond D.G.A.S„ dosar 936/ 1925, 
f. 92.; A.N. - D.A.l.C„ fond Casa Şcoalelor , dosar 880/1926, f. 7; A.N.-0.M.B„ fond Ateneul Român, 
dosar 3/1935, f. 1. Luna Bucureştilor mai 1935 - Salonul Ateneului Român 18 mai-18 iunie 1935 
expoziţia a inclus şi Chipuri şi vederi din trecutul Capitalei, piese din colecţia George Olszewski. 28 
poziţiuni constând din tablouri ulei , gravuri colorate, planuri, acuarele. „Anuarul Ateneului Român pe 
anul 1943", Bucureşti , 1944, p. 17; Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la un portret de muzeograf: 
George Olszewski, manuscris în curs de publicare în : „ Bucureşti - Materiale de istorie şi muzeografie". 
26 

Mihai Regleanu, angajat la Arh ivele Statului între 1926 şi 1968, a desfăşurat o bogată activitate ca 
paleograf vezi: cererea din 29 octombrie 1926; A.N.-0.A.l.C „ fond D.G.A.S„ dosar 945/1925, f. 233, 
290; Mihai Regleanu la 60 de ani, în „Revista Arhivelor'', anul VIII, nr. 2/1965, p. 338-339; Damaschin 
Mioc, în Enciclopedia istoriografiei româneşti, p. 281 . 
27 Colecţia V. Z. Teodorescu: prof. Virgil P. Arbore, primul custode al Muzeului Arhivelor Statului în anii 
1925-1927. 
28 

Societatea Numismatică Română (S.N.R.) înfiinţată la 28 decembrie 1903 în Bucureşti ; vezi. Virgiliu 
Z. Teodorescu , Un secol de numismatică românească , în „ Dim ineaţa ", Bucureşti , anul XV, nr. 3733, 6 
ianuarie 2004, p. 9; Pe urmele istoriei, în „ Naţiunea", Bucureşti , anul XV, nr. 232 (698), 7-13 ianuarie 
2004, p. 8. Evocare a S.N.R. la centenarul existentei. 
29 

Societatea „Prietenii Muzeului Municipiului Bu
0

cureşti". George Olsevschi şi Constantin Moisil au 
încurajat desfăşurarea manifestărilor societăţii în incinta Muzeului Arhivelor. Aici s-au conturat viitoarele 
donaţii către noul Muzeu al Municipiului Bucureşti , inaugurat la 22 noiembrie 1931 , în casa Moruzi de 
pe Calea Victoriei nr. 117 a. vezi : Constantin Moisil, Contribuţii la istoria Bucureştilor - I - Bucureştii şi 
împrejurimile la mijlocul veacului al XVII-iea , Tip. Curţii Regale, 1935, p. 3. 
30 

În contextul declanşării unei noi runde de tratative între România şi U.R.S.S„ ca o prealabilă condiţie 
a fost cererea României de a ne fi restituit tezaurul arhivistic evacuat de statul Român în timpul primului 
război mondial la Moscova şi care prin schimbarea de regim statal în Rusia a fost blocat de sovietici. 

42 

http://patrimoniu.gov.ro



permanentă3 1 . Ca student a fost pentru 
mine prilejul de a pătrunde pentru prima 
dată în spaţiile respective. 

Au trecut anii şi în 196'4, am fost 
angajat la Arhivele Statului în luna martie 
având ca misiune să răspund de expoziţia 
permanentă . Ar fi putut să fie un loc liniştit. 
Dialogurile cu persoane care într-un mod 
sau altul avuseseră tangenţă cu conducerea 
instituţiei , cu muzeul, cu Şcoala de 
Arhivistică32 în postură de cadre didactice 
sau cursanţi mi-au consolidat impresia 
primară din 1957 că locurile de la „Mihai 
Vodă", reclamau un alt fel de tratament în 
relatie cu publicul, cu efectiva şi cores
puniătoarea educaţie patriotică . Ca atare, a 
urmat o perioadă de intensă documentare, 
ca apoi să revendic dreptul de a organiza 
expoziţii temporare, începutul făcându-l în 
decembrie 1964 cu expoziţia „Ion 
Creangă"33 , urmată de cea dedicată lui 
Nicolae lorga34

, în 1965. 
Este necesar să revin pentru a aminti 

că în 1960 a fost acordat Arhivelor Statului 
un nou spaţiu , vizavi de grădina Cişmigiu, 
cel al Monitorului Oficial35 şi al Imprimeriilor 
Statului mutate în alte spaţii (str. Aurora, 
ş.a.). Mutarea Arhivelor Statului - Direcţia 

Generală şi depozitele Arhivei Istorice - a 
constituit pentru ansamblul de la Mihai Vodă 
o degajare şi chiar posibilităţi de extindere a 
spaţiilor pentru Muzeul Arhivelor, fie în 
exclusivitate, fie în coabitare cu alte 
funcţionalităţi . Astfel a fost preluat spaţiul de 
la etajul întâi de pe latura estică, fosta 
bibliotecă , unde am organizat, printre altele, 
o expoziţie temporară „Mihail 
Kogălniceanu '', pivniţa de pe latura vestică36 

în care am reunit lucrări de artă plastică , 

camere de pe latura nordică , unde am 
organizat o expoziţie „Mihail Eminescu" şi 

sala de conferinţe unde am organizat în anii 
'70 o serie de manifestări publice. După 
preluarea spaţiilor de pe latura nordică de 
către Şcoala de perfecţionare arhivistică37 

asemenea manifestări le-am organizat în 
31 Expoziţia permanentă a dăinu i t în formula concepută până în anul 1964 când am reuşit să introduc 
noi documente, ca apoi să trec la organizarea numai de expoziţii temporare de mare anvergură . 
32 Bibliografie în „Revista Arhivelor" , Bucureşti , anul XII , nr. 1, 1969, p. 350; Ioana Burlacu, Constantin 
Moisil şi Şcoala de Arhivistică, în „Revista Arhivelor", Bucureşti , anul LIV, voi. XXXIX, nr. 111977, p. 85-
87; Revista „Hrisovul'', Bucureşti, buletin al şcolii , azi apariţia a fost reluată în cadrul Facultăţii de 
Arhivisti că 
33 Expoziţia temporară „Ion Creangă" (decembrie 1964 - august 1965). 
34 Expoziţi a temporară „Nicolae Iorga" (5 iunie 1965) a fost realizată în condiţiile depăşirii deceniilor 
anterioare de tăcere sau formulări eronate. La 27 nov. 1965 a fost inaugurată casa memorială „Nicolae 
Iorga" de la Vă lenii de Munte. 
35 În 1931 , la momentul sărbătoririi centenarului Monitorului Oficial, era construită atât clădirea 
administrativă cât şi corpuri le de clădire ale tipografiei. Noul Palat al Monitorului Oficial şi Imprimeriilor 
Statului au fost proiectate de arhitectul Statie Ciortan, avându-i ca realizatori pe ing. loanovici pentru 
clădirea administrativă şi ing . Pedratzolli pentru clădirea atelierelor. Din vechile construcţii a mai rămas 
fostul grajd cu fânar transformat în garaj , punct de alimentare cu energie electrică şi corpul 
administrativ. Localul devenise în anii '60 impropriu deoarece nu permitea o retehnologizare şi ca 
atare i-au fost repartizate alte spaţii . Cum şi Arhivele Statului , începând de la 1944, se găseau în 
imposibilitatea de a prelua documente conform prevederilor legislatiei în vigoare, s-a cedat localul 
Monitorului Oficial din bd. 6 Martie nr. 27 (azi b-dul Elisabta, nr. 49). î'n compunerea acestui ansamblu 
colectivul arhitectului Statie Ciortan a realizat tronsonul-faţadă spre bulevard unde era intrarea la 
directia Monitorului Oficial având la parter servicii cu publicul. A doua clădire , cu deschidere spre 
străz{le Elie Radu şi Gutenberg a fost proiectată pentru tipografie. În curte se mai află şi fostele grajduri 
modificate şi adaptate acum pentru garaje şi servicii gospodăreşti. Vezi: Statie Ciortan, Studii şi 
realizări in arhitectura românească - din activitatea unui profesionist, Institutul de arte grafice Marvan, 
Bucureşti , 1940 
36 Trad iţia menţiona prezenţa p ivn iţelor la întreg ansamblul ; după 1900 a fost păstrată numai cea de 
pe latura vestică . Sondajul arheologic realizat cu asistenţa amabilă a doamnei dr. Voica Puşcaşu a 
evidenţiat că respectiva construcţi e călca pe un strat gros de cenuşă . Pivniţa impresiona prin proporţia 
spaţiilor, al arcelor, modul de realizare a boltirii , nişele laterale. 
3 Şcoala de perfecţionare arh ivistică a fost creată pentru instruirea personalului din instituţii şi 
întreprinderi ce are misiunea de a administra arhiva unităţii respective . 
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sala mare a muzeului al cărui spaţiu l-am 
valorificat în funcţie de situaţie. 

Dominant era interesul de viitor, mai 
ales că eram conştient că se apropiau 
aniversările „Mihai Viteazul 400"38

, în anii 
1989, 1991 şi 1995 ce urmau să marcheze 
începerea şi terminarea lucrărilor de 
construcţie39 şi de refacere după distrugerile 
din 159540 ale ansamblului . Preocuparea a 
survenit după momentul 1969, atunci când 
Arhivele Statului au găzduit o importantă 

manifestare internaţională . Între congresele 
care aveau loc la patru ani se desfăşura 
câte o „masă rotundă" cu participarea 
directorilor generali. În 1969 i-a revenit 
României rolul de gazdă4 1 , majoritatea 
dezbaterilor s-au desfăşurat în incinta 
Muzeului care a găzduit şi o concludentă 
expoziţie42 . Interesul manifestat de a cu
noaşte istoricul ansamblului şi persona
litatea ctitorului mi-au consolidat crezul că 
pentru viitor prioritar este să acordăm în 
spaţiile respective atenţie „momentului" 
Mihai Viteazul , dar şi a modului cum, în 
timp, această moştenire sacră a fost 
receptată gradual de la o epocă la alta, de 
la un secol la altul. Al doilea moment l-a 
constituit, după cum aminteam şi mai sus, 
sărbătorirea muzeului la împlinirea a 50 de 
ani de la intrarea în circuitul expoziţional. A 
fost şi un prilej de valorificare atât a spaţiilor 
construite cât şi a curţii , într-un grandios 
spectacol de sunet şi lumină . 

Cele enunţate mai sus, într-un monolog 
audiat cu o incredibilă răbdare de Vasile 
Drăguţ au fost urmat de un viu dialog, sau 
mai corect de o interogare din parte-i pentru 
a detalia proiectele de viitor. l-am prezentat 
situaţia plecând de la ceea ce, din nou, 
după un secol, devenea o promisiune 
pentru un mâine, care însă n-a venit. La 
timpul respectiv era considerată o certitu
dine - la 4 martie 1977 la orele prânzului au 
fost acordate chiar fondurile pentru declan
şarea construcţiilor43 - ca la orele 21 :20 
cutremurul să năruie şi această speranţă . 

Revin la dialog amintind că preconizam 
ca, în condiţiile degajării spaţiilor, Muzeul 
Arhivelor să-şi continue misiunea de carte 
de vizită a patrimoniului de documente 
istorice iar restul spaţiilor să fie gazda unui 
Centru Naţional de evocare şi cinstire a lui 
Mihai Viteazul. La rându-i , Vasile Drăguţ a 
venit cu noi sugestii , predilect referitoare la 
artele plastice44

, care să completeze 
această gamă de informaţii spre 
cunoaşterea celor moştenite, dar şi să 
traseze necesarul de contribuţii noi. 
Reamintesc, eram în anii '70 când problema 
informaţională era mult trâmbiţată ca o 
necesitate a interdisciplinarului dar multe se 
opreau la stadiul de bune intenţii. Pentru 
mine convingerea a fost că am câştigat un 
preţios sprijinitor în persoana lui Vasile 
Drăguţ în bătălia care urma să dea conturul 
realităţii acestor năzuinţe. 

38 Aniversarea „Mihai Viteazul 400", am anticipat-o din momentul preluării funcţie i considerându-o 
obiectiv prioritar. Pe parcursul anilor modul de a o marca mi-a devenit de la an la an mai concludent, 
mai fam iliar. 
39 Edificarea construcţiilor i n i ţiale , constituind „inelul mic", împrejmuitor al bisericii s-a realizat în anii 
1589-1591 . Lucrările cu caracter gospodăresc distribuite în exteriorul ansamblului au fost continuate şi 
amplificate în primii ani ai domniei ctitorului , apoi au urmat cele de refacere dictate de precipitata şi 
distrugăt9area retragere a otomanilor din octombrie 1595. 
40 În perioada post 23 august - octombrie 1595 trupele otomane instalate în mănăstire au realizat 
lucrări genistice constând din trasarea de şanţuri şi realizarea din pari de lemn a unor băşti (bastioane) 
împotriva atacurilor inopinate ale un ităţilor din subordinea voievodului Mihai . 
41 Pentru Muzeul Arh ivelor Statului a constituit prilejul unei radicale intervenţii prealabile de renovare, 
înzestrare cu mobilier nou, lansarea real izării colecţiei de facsimile ş . a. Fiecare participant a avut 
surpriza să recunoască , în câte o vitrină , documente emanate din cancelaria ţării sale, sau evidenţiau 
momente importante ale relaţiilor cu România . 
42 Fiecare participant a avut surpriza să recunoască , în câte o vitrină , documente emanate din 
cancelaria ţării sale, sau evidenţiau momente importante ale relaţiilor cu România . 
43 Vezi Jurnalul şedinţei ministeriale din ziua de 4 martie 1977, unde s-a hotărât declanşarea lucrărilor 
viitoarei cl ădiri a muzeului. 
44 Preconiza o colecţie de reprezentări ale monumentelor de for public: imagini , foto, diapozitive, film 
dar şi miniaturi turnate în bronz. 
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A urmat, nu după mult timp, fatidica zi 
de 9 martie 1977 când , în curtea de la Mihai 
Vodă , la orele după amiezii - spre seară , a 
poposit, pret de câteva secunde, cuplul 
prezidenţial. ln momentul în care au intrat, 
,,tovarăşul " a aruncat o privire fugitivă care 
a putut remarca rezervaţia arheologică cu 
vatra de cult getică, crucile mormintelor, 
biserica cu al ei paroh în faţa uşii , grupul de 
persoane civile avându-l în prim plan pe 
directorul general în uniforma-i de general. 
A urmat o un ică întrebare care viza în fapt, 
mai multe timpuri istorice: „Ce a fost, ce 
este aici ?" Am considerat că e firească şi 
că reclamă o prezentare edificatoare pentru 
prezent şi benefică pentru viitor. Fusesem 
mobilizat telefonic pentru a fi amfitrionul 
inopinatei vizite. În ultima secundă apăruse, 
anticipând sosirea oaspeţilor, directorul 
general care, la auzul întrebării m-a oprit cu 
un gest al mâinii drepte şi ieşind la raport s
a adresat prin tăcerea unui blocaj 
emotional. Reactia a fost concludentă din 
partea „tovarăŞei ": „Hai , Nicule să 
mergem !" Au făcut stânga împrejur şi au 
plecat. A fost astfel ratată o posibilă şansă 
de a salva de la distrugere acest chivot al 
Capitalei , sacră moştenire de la Mihai 
Viteazul. 

Au trecut alţi ani, fuseseră declanşate 
lucrările de metamorfozare a zonei viitorului 
centru civic al capitalei . Sâmbăta , incinta 
muzeului găzduia grupul arhitecţilor 
antrenaţi în „opera" de sistematizare a zonei 
Uranus - Sf. Apostoli - Cazărmii - 13 
Septembrie vatra viitoarei Case a 
Republicii. Veneau după „procitania" 
săptămânală când primeau ultimele 
directive de a da jos şi reface, după alte 
idei, costisitoarele finisaje . Îndrăznisem să 
le adresez o firească întrebare: care era 
soarta ansamblului? Primisem de mai multe 
ori un răspuns liniştitor . Le semnalasem 
case care în preziua tăvălugului reclamau 
preluarea unor componente care, cel puţin 
pentru muzee şi cinematografie, puteau fi o 
zestre inestimabilă . Fie că erau vitralii , 
şemineuri , sobe, lambriuri , feronerie, 
acestea puteau să fie „recuperate" de 
oameni de specialitate. Din păcate prea 

puţin s-a întreprins în acest sens. La un 
moment dat relaţia cu arhitecţii s-a întrerupt 
dar am pus fenomenul pe seama schimbării 
locului lor de întrunire. A urmat ceva 
alarmant în propria gospodărie . Banalele 
cheltuieli gospodăreşti pentru localul 
muzeului nu mai erau finanţate . Deci 
undeva se ştia ceva ce eu nu trebuia să 
ştiu . A urmat o temporară îndepărtare a 
mea de la conducerea muzeului, perioadă 
în care, în 1984 o nouă vizită a ,,tovarăşului" 
s-a soldat cu un „răspuns" incredibil al 
vicepreşedintelui Consiliului Popular al 
Capitalei la repetarea ad-literam a întrebării 
din 1977: .A. tovarăşe Ceauşescu , aici a 
fost o mănăstire de maici !" De unde avea 
acest fripturist o asemenea informaţie este 
greu de spus. Nu-l văzusem şi nu-mi 
adresase vreo întrebare de-a lungul ultimilor 
20 de ani ca să poată formula categorica 
afirmaţie . Presupun că de la cei aflaţi în 
anturajul preşedintelui s-ar fi putut afla şi un 
răspuns cât de cât corespunzător. Dar 
„prompta" intervenţie a determinat reacţia 

categorică care a condus la demolarea 
ansamblului . 

A venit şi ziua de 9 ianuarie 1990 
când am primit misiunea de a participa 
recuperator la salvarea a ceea ce fusese 
răvăşit, distrus de către cei care, în avântul 
distructiv căutau să distrugă mărturiile care, 
la ceasul judecăţii , s-ar fi constituit în 
element probatoriu . Am ajuns astfel şi la 
cabinetul fostului prim ministru Constantin 
Dăscălescu . Toate fişetele şi birourile erau 
golite, ceea ce mai rămăsese era o 
grămadă pe coridor. Astfel am recuperat un 
mare album cu fotografii45

, care constituia o 
concludentă trecere în revistă a etapelor 
care căpătaseră acceptul sau modificările 

cuplulu i prezidenţial. Aşa am căpătat 
răspuns la întrebările adresate arhitectilor 
înainte de 1984. În primele 5 etape e'rau 
reunite , într-o fericită coabitare, Casa 
Republicii şi colina cu ansamblul istoric 
Mihai Vodă ca apoi acesta din urmă să 

dispară . Cele două componente ale 
ansamblului au ajuns înghesuite între 
blocuri , cu o nefirească distribuţie a 
clopotniţei în raport cu absida altarului. La 

45 Arhivele Naţionale , Direcţia Arhivelor Istorice Centrale, Fototeca. 
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timpul respectiv s-a vorbit, s-a scris46 despre 
o impozantă piaţă care urma să încadreze 
aceste relicve. Formulare gratuită menită a 
diminua reacţia mocnită din interior şi cea 
externă formulată prin diverse organisme 
internaţionale ca act de condamnare a 
demolărilor. 

Într-o epocă care, după consfătuirea de 
la Bucureşti , din august 1966, a condu
cătorilor partidelor „frăţeşti" încerca să 

demonstreze „tovarăşilor" cât de eficient s-a 
întronat ateismul47 în procesul de „socializare" 
a societăţii româneşti , de formare a „omului 
nou", Vasile Drăguţ , omul chemat a acorda 
cuvenita şi fireasca atenţie la tot ceea ce era 
relicvă a trecutulu i, care se preocupase de 
formarea, pe diverse trepte de competenţă , a 
unei şcoli de restauratori , se găsea , după 

1977 în situaţia de a constata că ,,îngheţul " 

intervenit ducea la o perpetuă amânare a 
finalizării lucrărilor de restaurare la obiectivele 
abordate, unele prinse chiar în diverse stadii 
de decopertare, altele aproape gata să fie 
terminate şi integrate cu diverse func
ţionalităţi , nu odată cele mai fericite, dar totuşi 
salvatoare la timpul respectiv. 

Reveneam în discuţiile cu Vasile Drăguţ 
la problema demolărilor, a siturilor dove
ditoare ale evoluţiei oraşului în decursul 
anilor, deceniilor, secolelor. Conversaţia 

evidenţia conceptul că avem datoria de a 
transmite viitorimii eşantioane din toate 
timpurile şi ca atare, decizia demolatoare 
reclama un atent studiu de caz pentru a se 
ajunge la cea mai bună soluţie în procesul de 
selecţie a ceea ce trebuie păstrat sau 
îndepărtat. Admitea că intervin multe 
argumente subiective şi tocmai de aceea era 
duşmanul grabei , a deciziei nejustificate 
temeinic. Relatându-i episodul evocat c;le 
Timotei Cipariu petrecut în localul de dinainte 
de restaurarea î ntreprinsă după 1900, pe 
timpul când la conducerea Arhivelor Statului 
se afla Bogdan Petriceicu Hasdeu i-am 
exprimat crezul că se va ajunge la întocmirea 

unei note care să funcţioneze ca o placă 
Pro memoria şi care să definească o 
clădire, sau orice obiect. M-a întrebat dacă 
am văzut aşa ceva. l-am relatat că am 
apreciat iniţiativa preotului de la biserica 
„ Batişte" care, pe o pagină dactilografiată , a 
găsit cu cale ca o parte din text să evoce 
istoricul bisericii , al parohiei iar restul să 

prezinte personalităţi din respectiva 
parohie. L-am incitat, şi cu alt prilej mi-a 
relatat chiar dialogul purtat cu autorul acelei 
prezentări . Era entuziast dar neîncrezător 
că în acei ani se vor găsi mulţi care să 
parcurgă drumul respectiv. 

La un asemenea moment când, la 75 
de ani de la naştere , ar fi fost normal să-l 
avem printre noi la această manifestare 
întru cinstirea omului şi faptelor sale, cele 
relatate mai sus, venite din partea unuia 
care nu s-a aflat decât tangenţial în 
preajmă- i , sper să constituie prilej de 
evocare a portretului moral al omului de 
conduită , responsabil către sine şi faţă de 
societate pentru cele pe care le-a 
înfăptuit. După cum afirma, în preajma 
anului 1940, sociologul Henri Stahl, pentru 
definirea unei personalităţi sunt necesari 
anii decantărilor, care să permită separarea 
şi justa cântărire a celor bune şi a celor 
mai puţin bune astfel ca, după circa 30 de 
ani să i se poată atribui locul ce i se cuvine 
în Panteonul oamenilor care, prin faptele 
lor, merită a primi de la Patrie eterna 
recunoştinţă . Personal consider că pentru 
Vasile Drăguţ o asemenea recunoaştere 

este legitimă şi mai ales necesară într-o 
epocă când prioritar este să ne dezmeticim 
pentru a afla calea cea dreaptă de urmat, 
inclusiv pentru a da viitorimii un Patrimoniu 
Cultural neştirbit cu care să aflăm 

corespunzătoarea apreciere a lumii 
prezentului şi viitorului . 

Avem totodată obligaţia morală a 
reflectării şi adoptării cuvenitelor măsuri 
pentru salvarea etapizată a ceea ce a fost 

46 Corneliu Vadim Tudor, Minciuna are picioare scurte , în „Săptămâna", Bucureşti , 10 ianuarie 1986, 
text şi fotografii în care autorul , „ combătând" reacţiile interne şi externe la adresa demolărilor , afirmă că 

în cazul bisericii şi clopotniţei fostei mănăstiri Mihai Vodă urma ca , în noul amplasament, să fie 
încadrată de o p i aţă ca re să-i pună în evidenţă valoarea . 
47 Ca şi în alte multe domenii, propaganda era părtaşe la actul formal , afişând asemenea măsuri , de 
multe ori frizând absurdul. Cărţile de turism , pliantele , programele agenţiilor de turism , nu mai 
pomeneau de "biserici" ci de "monumente". 
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cândva ansamblul istoric Mihai Vodă48 . 
Pentru început trebuie salvat terenul care a 
fost vatra mănăstirii, ca apoi, când resursele 
materiale o vor permite, să readucem la 
Jocul cuvenit biserica şi clopotniţa şi, în cele 
din urmă să fie reconstituite şi celelalte 
clădiri ale ansamblului Mihai Vodă . O astfel 
de misiune onorantă, generaţia anului 2018, 

anul Centenarului Marii Uniri, şi-o poate 
asuma. Astfel unul din obiectivele pentru 
care Vasile Drăguţ a militat va fi o demnă 
prezenţă în Capitala României, va înceta 
silnica ostracizare impusă de ignoranţa 

vrăşmaşilor şi vom crea49 o fericită triadă: 
Ansamblul Mihai Vodă, Palatul Parla
mentului României şi Academia Română. 
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Dedicaţia lui Vasile Drăguţ pe un exemplar din Dicţionarul de artă medievală 
românească. 

48 
Virgiliu Z. Teodorescu, Apel! Domnului Emil Constantinescu, preşedintele României, Doamnelor şi 

Domnilor senatori şi deputaţi din Parlamentul României, în "Republica", Bucureşti , anul li , nr. 150, 19 
martie 1998, p. 7. Text menit a convinge autorităţile să prezerve zona amenajată ca parc pentru 
readucerea pe vechiul amplasament construcţiile translate şi a permite viitorimii să refacă Ansamblul 
istoric "Mihai Vodă" pentru a putea deveni un demn Centru Naţional al cinstirii bravului înaintaş. 
49

Virgiliu Z. Teodorescu, Catedrala Neamului, în „Cronica Română'', Bucureşti , anul X, nr. 3.139, joi 15 
mai 2003, p. 4. Text menit a prezenta valoarea terenului fostei vetre a Ansamblului istoric "Mihai Vodă" 

unde, prin realizarea catedralei secolului al XXl-lea, şi-ar găsi o fericită amplasare şi ctitoria lui Mihai 
Viteazul. 

47 

http://patrimoniu.gov.ro


